

# 聚焦“四引” 淬炼“四色” 绘就海南文明校园建设新图景

文 | 林洪冰

习近平总书记强调：“物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征”“新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为”。近年来，在省委、省政府坚强领导下，省委教育工委、省教育厅深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述精神，认真落实海南文明岛建设有关部署要求，坚持将文明校园创建融入教育高质量发展全过程，以党建领航、思政引领、文化引育、教师引路的系统思维，持续擦亮全省教育系统精神文明建设的政治底色、育人成色、风尚亮色、师者本色，让文明之花香满校园。在2025年全国精神文明建设表彰大会上，我省16所学校入选第三届“全国文明校园”，创历史新高。截至目前，全省共有29所学校获评“全国文明校园”荣誉称号，有效促进广大师生精神风貌奋发昂扬、全省校园文明程度不断提高，为海南自贸港建设蓬勃兴起提供了强大精神动力。

## 聚焦党建引领 筑牢“旗帜鲜明”的政治底色

习近平总书记指出，越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设。全省教育系统以高度的政治责任感和使命感，抓实抓好文

明校园创建，确保海南国际教育创新岛建设始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。

一是把牢高位推进“方向盘”。省委教育工作领导小组、省委教育工委、省教育厅党组坚持把推进精神文明建设纳入教育发展整体规划和重要议事日程，纳入年度工作要点，纳入教育系统基层党组织书记抓党建工作述职评议考核，强化组织领导。督导各地各校对标“六好”创建标准，统筹推进政策落实、条件保障、科学评价等各项工作，切实推动文明校园创建工作深入开展。二是提升文明创建“组织力”。省委教育工委与省委组织部等部门积极推进境外独立办学和中外合作办学机构党建破题开局及深度探索，联合督导落实中小学校党组织领导的校长负责制，深入开展全省教育系统基层党组织提质增效三年行动，取得显著成效。截至目前，全省共有4个“全国党建工作标杆院系”、19个“全国党建工作样板支部”、357个教育系统“优质化党支部”，有效促进各级各类学校党建工作从“有形覆盖”向“有效工作”加速转变，不断夯实文明校园创建的组织基础。三是深耕基层基础“责任田”。全省各地各校普遍认识到，争创文明校园

是持续深化精神文明建设、实现与海南文明岛创建同频共振的重要抓手，坚持将文明校园创建纳入学校整体工作规划、纳入学校党组织重要议事日程、纳入学校年度重点工作，积极构建起“党组织统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责又协同配合”的工作大格局，切实保障文明校园创建人力、物力、财力、精力“四到位”。

## 聚焦思政引领 提升“启智润心”的育人成色

习近平总书记强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。全省教育系统聚焦立德树人根本任务，持续深化理论武装，加强改进学校思政德育工作，扎实推动广大师生形成与中国特色自贸港建设相匹配的思想观念和文明风尚。

一是理论武装有力度。省委书记、省长每年给师生讲思政课，示范引领省委领导全员到高校讲（听）思政课，以上率下带动全省各市县建立起主要领导联系学校定期给师生讲授思政课制度，树立起“一级带一级”共同办好、讲好、学好思政课的鲜明导向。组建教育系统党的二十大精神和省第八次